
第一题：

《尚书》：“满招损，谦受益。”请你谈谈对这句话的理解。
【参考答案】

“满招损，谦受益”是句中国老话，用现代汉语讲就是“谦虚使人进步，骄傲使人落后”，意思是说一个人懂得谦虚谨慎，他做事就容易受益；反之，骄傲自满、自以为是的人，做事必是适得其反。这句话含义隽永,发人深省。

这样的道理在无数人的身上都得到了印证。古今成大事者都是谦虚谨慎的典范。英国著名物理学家牛顿发现了万有定律以及三大运动定律，还有许多其他成就，但是他却讲“我不知道在别人看来，我是什么样的人；但在我自己看来，我不过就象是一个在海滨玩耍的小孩，为不时发现比寻常更为光滑的一块卵石或比寻常更为美丽的一片贝壳而沾沾自喜，而对于展现在我面前的浩瀚的真理的海洋，却全然没有发现。如果说我比别人看得更远些,那是因为我站在了巨人的肩上。”在牛顿的身上我们就看到了谦虚谨慎。相反如果自满，必将走向失败和平庸。楚汉相争之际，本来项羽处于优势地位，但是他高估个人能力轻看对手刘邦，最终落得“四面楚歌”，后人感叹“不可沽名学霸王”。

我们作为年轻人，知识储备，阅历等方面都有不足，切不可因为一时的成绩而沾沾自喜，需谨记“满招损，谦受益”，需知“人外有人，山外有山”，保持一个谦虚谨慎的心，多向别人学习，才能不断地进步。

第二题：

近日，武汉科技大学出台了《学生聚餐管理规定》，该规定明确要求，学院各班级、团体等组织因毕业、学生活动需要聚餐时，一律不得饮用各类白酒，饮用啤酒及饮料也必须适度；因酗酒而受到处理的学生，将停止获得各类奖助学金的资格。对于武汉科技大学的“限酒令”，你有什么看法？

【参考答案】

武汉科技大学《学生聚餐管理规定》出发点是好的，可以保证大学生文明聚餐，防止一些大学生过度饮酒后酗酒闹事、酒精中毒等事故的发生。但是，武汉科技大学的做法未免有点因噎废食、矫枉过正之嫌。

不可否认，每到学校毕业季，学生聚餐就免不了要喝酒，也时有因喝酒发生意外事件的情况。武汉科技大学出台《学生聚餐管理规定》，既是在践行党中央提倡的厉行勤俭节约，反对奢侈浪费的重要精神，也有利于纠正学生聚餐的不良风气。另外，对于学校正常秩序的维护和学生身体健康也是一种有力保证。

但是我们也应该明白，学生聚餐属于个人自由，武汉科技大学通过强制手段限制学生聚餐喝酒，侵犯了学生的人身自由。一旦对于违规者处罚过甚，还容易引发学生的逆反情绪。再加上“酒文化”存在已久，大学生要改变这种文化习惯不可能一蹴而就，还需要有一个适应的过程。

除此之外，武汉科技大学的规定暴露出学校管理的功利化，只重结果，对于突出问题一味禁止，不考虑具体细节，不考虑其规定的合理性和科学性。

因此，学校想要改善学生酗酒的不良习惯的善意无可厚非，但是在实施过程中还是要考虑规定的合理性和科学性。学校更应该发挥教育的作用，循循善诱、逐步推进。

第三题：

三八妇女节当天，河南驻马店市某风景区推出“只要子女在风景区的大门口给父母磕个头，全家人就可以免门票”的活动。此新闻一出，立即引起了大家的热议。有人认为该活动有利于弘扬中国传统孝道，让子女记得尽孝；也有人认为此举只是景区为了招揽游客而采取的一种作秀罢了，对年轻人尽孝起不到实质性的引导作用。对此你怎么看？

【参考答案】

驻马店这家风景区的做法，是继花果山风景区对属猴的人免票，岳阳楼风景区对能背诵《岳阳楼记》的游客免费之后又一创意之举。风景区看似在提倡孝道，但实质上是打着“劝孝”的旗号，行营销之实。因此，我认为风景区的做法不值得提倡。

首先，不可否认，在当前孝道意识淡薄，年轻人与父母越来越疏离的背景下，驻马店市某风景区此举可以在一定程度上唤醒年轻人的尊老孝老的意识。但是仅仅一天的活动，对于继承和弘扬传统的孝道精神可谓杯水车薪。

其次，磕头不等于孝道。子女对父母的孝道不只体现在磕头上，拘泥于形式上。行孝更多的应该是一种发自肺腑、一种真情流露，而不应成为在“门票免费”之下的举动。在利益驱动下的行孝之举，难免有些变味，也容易让人们曲解孝道的内涵。

再次，景区此举更多的是在吸引他人的眼球，有一定的作秀成分。在“磕头免票”看似吃亏的举动中，风景区赢得了声誉和广告，吸引更多的游客来此游览，收益也会大大提高。这一连锁反应不能不让人怀疑风景区的初衷。

因此，要弘扬孝道，仅靠景区免门票的做法是远远不够的，还需要政府加大对孝道的宣传力度，只有孝在人们心中根深蒂固，生根发芽，父母们才可能真正感受到“羊羔跪乳、乌鸦反哺”的真情。另外，风景区如果想吸引更多的游客，获得更多的收益，还是要多修炼内功，用实力和魅力来吸引八方游客。这才是风景区的长久之计。

第四题：

有人说干一行爱一行，有人却说要爱一行才能干一行，你怎么看？

【参考答案】

“干一行，爱一行”是社会主义职业道德中一个最基本、最普遍、最重要的要求，是职业道德的基本精神。“爱一行，干一行”是指在对某一行业有足够的理解和兴趣，努力从事这一行业并追求做到最好。我认为我们应当辩证统一的看待这两个观点，将这两者有机结合起来。

“干一行，爱一行”要求人们在每一个具体岗位上，不论平凡与否，高低与否，贵贱与否，都应忠于职守，不计得失，兢兢业业，任劳任怨，一丝不苟，具有高度负责的职业精神和道德。我们每个人都有责任，有义务，责无旁贷得去做好每项工作，这—是一种良好的人生态度。“爱一行，干一行”有利于个人个性的发展和价值的实现，有利于社会的全面可持续发展。

就我个人来说，我在选择职业的时候，会根据“爱一行，干一行”来选择职业。在进入一个行业后不论遇到什么困难都会用“干一行，爱一行”要求自己。因为一个人只有对某一工作有兴趣，才能发挥他的全部才能，才能在强烈的兴趣驱动下取得工作和事业的成功。但是理想和现实总是会有差距的，当我们真正接触到一份工作时，或许会发现它和我们想象中的不一样，可能会对它产生厌倦。但在这个时候，我们不能半途而废，应当尽职尽责干好自己的本职工作，不论遇到什么困难挫折，都要积极主动地克服，恪尽职守，爱岗敬业，全身心的投入工作。当你真正全身心投入时，在平凡的岗位上也可以做出不平凡的成绩。近年来涌现的一大批平凡英雄正是如此。从水电维修工徐虎，到公交车售票员李素丽，再到鞍钢工人郭明义……他们并没有做了多么惊天动地的壮举，他们更没有可歌可泣的伟业，他们只是热爱自己的工作，全身心地投入，少一些私心杂念，多一些阳光纯粹，于是他们被人仰望、受人尊敬。因此我们应当向他们学习，做到“干一行、爱一行”。

第五题：

卫生部2013年2月21日就强制性国家标准《公共厕所卫生标准（征求意见稿）》公开征求社会意见。征求意见稿对公共厕所的规划布局、设施设计、设施建设与日常管理等提出卫生要求，并对公共厕所的臭味强度和蝇蛆数量等评价指标规定了限值。对于卫生部公厕苍蝇数的规定标准，你怎么看？

【参考答案】

《公共厕所卫生标准（征求意见稿）》的公布，体现了卫生部为解决公厕环境问题，打造干净、卫生的现代化公厕的决心。但此稿中对公厕苍蝇数量进行规定，以此来评定公厕是否达到标准的做法，我认为可操作性不强，治标不治本。

对“苍蝇限数”的规定其初衷是想通过对苍蝇的量化，促使各地公厕提高卫生标准，为人们提高优质的服务。这个规定本身无可厚非，但是这个规定看起来精细，其实不具有可操作性，恐怕很难落实。而且，苍蝇数量少并不能证明公厕就干净，这一规定很难达到良好的效果。另外，一个新出台的法规能不能得到认可，并非单纯只看“出发点”好不好，更重要的是要看“落脚点”实不实。如果一项法规遭遇执行难，那只不过是中看不中用的一纸空文而已。

我认为，切实改善公厕条件，各级政府应将解决“如厕难”问题作为长远规划，在公厕建造数量及构造设计和卫生管理中加大力度，安排专门人员定期对公厕进行打扫和消毒，放置灭蝇装置，解决好公厕没有手纸、没有脏水问题，如此一来，人们群众才会满意。当然，相关卫生部门在制定政策前，还要对公厕现状进行充分调研，科学论证，出台科学的考核依据和手段，确保政策规定真正落实。

第六题：

广东一大学生跑完10公里马拉松后脏器衰竭去世，河南省栾川县一高中生出操后猝死，最近，上海东华大学松江校区内，一名大三男生在跑完1000米体质测试后突然晕倒。经急救无效，男生于中午不幸离世。为防止意外，该校原计划于下周进行的“冬季三公里跑”被暂停。对于学生参加体育比赛、锻炼而猝死的现象以及因学生猝死学校取消三公里跑比赛计划的做法，请谈谈你的看法。

【参考答案】

风华正茂的学生因参加体育比赛和体育锻炼而猝死，的确是不应该发生的悲剧。这些悲剧看似偶然，但其中也隐藏着必然。从现实来看，受应试教育的严重影响，中国学生的体质整体在下降。中国大学生体质调查显示，25年来大学生体质一直在下降。学生体质的下降，与我们一直倡导的德智体美劳全面发展的人才培养观是相违背的。

在学生体质下降的情况下，并没有引起教育职能部门和学校的重视。不少学校给出的对策不是科学地提高学生体育锻炼水平，而是因噎废食——出于安全等因素考虑，一些大中小学校纷纷取消长跑、双杠、铅球等“危险”体育项目，这种畏首畏尾的短视做法，根本不可能解决学生体质下降甚至悲剧的再次发生，同时也是推卸责任的教育理念的再现。

培养德智体全面发展的学生是学校不可推卸的责任。面对学生体质这个普遍性问题，学校应该拿出亡羊补牢的努力，而不是因噎废食的回避。学校不能因为怕担责就忽视或者取消体育锻炼，反而应该加强体育锻炼，想办法提高学生体质。与此同时，科学体育锻炼也必须提上日程，要通过科学的方法，尽最大可能避免运动伤害。



